

# 欢乐同行有「趣」处

我市「暑假学堂」活动亮点纷呈

图/文 本报记者 朱亚平

通讯员 许松明

李娟

# 安全护航助成长



国学教育、手工制作、自护教育、心理辅导……今年暑假,我市各地依托新时代文明实践平台,开展丰富多彩的“暑假学堂”文明实践活动,累计招募1400余名大学生志愿者下沉社区,建设“暑假学堂”爱心托管班309个,为1万余名少年儿童提供课业辅导、素质拓展、亲情陪伴、安全自护、心理教育等系列志愿服务。

## 志愿老师帮带娃

“这个暑假,我在社区帮带娃。”7月8日开始,湖北科技学院电子与信息工程学院大二学生潘文杰每天都会来到咸安区温泉街道金叶社区报到。

利用暑假时间,潘文杰参加了我市举办的“暑假学堂”爱心托管班活动,与湖科绿色电子志愿服务队其他13名志愿者一起来到社区“带娃”。

除了辅导作业、绘画、搭积木等课堂项目,潘文杰和队友还利用自己所学和特长,为前来上课的孩子们,讲解了家庭用电安全,如何辨别条形码、二维码等。

潘文杰说:“暑假学堂结束后,收获满满。认识了一群可爱的孩子们,还积攒了一些当小老师的快乐。”

参加1个月的“暑假学堂”爱心托管,志愿者们纷纷表示,这不仅是知识的传递,更是爱心与梦想的接力。希望通过“暑假学堂”,激发更多学生的潜能,培养他们的兴趣爱好,让知识的种子在孩子们心中生根发芽。

7月初,我市“暑假学堂”爱心托管班正式开班,来自武汉科技大学、武汉工程大学、华中师范大学音乐学院、湖北科技学院、咸宁职业技术学院等10所院校的大学生志愿者,分赴全市“暑假学堂”爱心托管班,服务少年儿童健康成长,缓解我市少年儿童暑假“看护难”问题。

团市委相关工作人员介绍,每年暑假,我市都会组织开设爱心托管班,为有需要的少年儿童提供免费托管服务。今年的“暑假学堂”爱心托管班,依托村(社区)党群服务

中心、青年之家、中小学校等阵地,建设“暑假学堂”爱心托管班,为少年儿童提供志愿服务。

## 暑假学堂忙托管

“老师,这里有道题我不会,你能教教我吗?”室外酷暑难耐,咸安区浮山街道金桂社区“暑假学堂”里凉爽舒适,20余名小朋友在大学生志愿者的辅导下认真写着暑假作业。

7月初至8月初,浮山街道在辖区内8个社区开设11个“暑假学堂”点位,课程内容包括课业辅导、科普讲座、兴趣拓展、安全教育等,吸引了350余名少年儿童前来参与。

在长安社区“暑假学堂”,一场别开生面的乐高拼装游戏正在展开,18名小朋友运用天马行空的想象力,在欢乐的氛围中享受创作的乐趣,在相互合作中感受拼装的奇妙;在香城社区,志愿者老师围绕“防溺水六不准”等进行知识讲解;在盘泗洲社区,大学生志愿者不间断开展书法、绘画、民族舞、声乐等兴趣拓展班,让孩子们的暑假快乐不间断。

“这里的老师都很棒,活动也很有趣,我喜欢这样的‘暑假学堂’。”马上要读小学三年级的秦林开心地说。

“把孩子送到新时代文明实践中心上课,安心又省心。”家长纷纷表示,一到暑假,孩子管理问题成了大事,特别是稍微大的孩子,一眨眼的功夫人就不见了,有了暑假学堂,每天都有老师看护着,写作业、学知识两不误。

对于暑假学堂,家长纷纷夸赞道:“孩子每天总是早早起床去上课,放学时都不舍得离开,‘暑假学堂’的信息登记、接送出勤、人身安全等各项工作也面面俱到,真正做到让孩子学有所获,太感谢政府和志愿者们了。”

## 实践活动树新风

7月13日,一场别开生面的阳光趣味运动会,在崇阳县青山镇西冲小学举行。

运动会设置了“n人n足”、踢毽子、夹乒乓球、抢板凳等趣味项目。运动会现场掌声、加油声此起彼伏,气氛十分热烈。参赛者们兴致勃勃,活动现场充满了欢声笑语。

与此同时,在崇阳县回头岭村和石山村“暑假学堂”,武汉大学“学习邦”志愿服务队,带领参加活动的学生们,认识非遗扎染的历史、工艺步骤和常用技法,让孩子们感受扎染的独特魅力。

通城县第二小学“暑假学堂”,“喻”子同袍支教队为孩子们开启了一段西方美术之旅。在支教队员的引导下,孩子们拿起画笔,在画纸上自由驰骋,勾勒出自己的梦想世界。

赤壁市羊楼洞村“暑假学堂”,华中师范大学追光实践队志愿者邹佳琪围绕“如何去交朋友”及“如何解决朋友间的矛盾”等问题,与同学们展开讨论,并教会孩子们六条交友法则。

通山县洪港镇车田小学“暑假学堂”,湖北科技学院星火支教团队带领学生学习阴阳五行、中医诊断及中药的认知等知识,为孩子打开了中医学学习的窗。

载人航天精神、高铁科普、环保意识、国粹文化、DIY手工制作……在“暑假学堂”多方多元化、特色化、个性化实践活动中,全市各地创新举措应运而生。

咸安区依托邻里驿站、青少年之家、新时代文明实践中心等阵地,开办43个“暑假学堂”爱心托管班,按照“红领巾学堂”(政治启蒙)、“七彩假期”(综合素质培养)、“童心港湾”(安全自护、健康关爱、亲情陪伴等)三个板块,设计开展本地特色课程;通城联合教育部门在通城县实验学校、隽水小学、第二小学,开设城区校园集中暑假学堂56个;武汉工程大学校实践基地在团通城县挂牌。

1个多月时间,全市积极发挥新时代文明实践站作用,以群众满意为工作方向,紧贴青少年儿童需求,链接多方资源,组织各社区开展丰富多彩的暑期活动,引导和帮助孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期,实现文明实践和暑期安全双向奔赴。

# 默默耕耘 收获芬芳

## ——记咸宁青龙山高级中学教师熊芳

本报记者 陈希子

主观题时,她更是翻出新意,鼓励学生阅读完文章后思考如何出题,这种教法不仅提高了学生的解题能力,更培养了他们的创新思维。

近年来,熊芳所带班级的高考语文学科成绩斐然,多次荣获市级高考优胜学科称号,她的多篇教学论文在教育专刊上发表,彰显着她深厚的教学功底。

## 岁月中的心灵呵护

每次学生入学后第一个家长会,熊芳都会对家长们说:“每一个孩子都有自己独一无二的光芒。”她从来不认可“问题学生”的说法。“我这里没有问题学生。所谓‘问题’的背后往往是伤口,我们要做的是耐心找到这个伤口,慢慢治愈它,多试着站在他们的角度思考问题。教育本身就像中医一样,往往需要疏通脉络一点点解决问题,而不是头痛医头,脚痛医脚。”

“桃李不言,下自成蹊。”熊芳以其博大的胸怀接纳学生的不完美,她的关怀如同同一股温润的泉水,滋润着学生的心田。

许多学生亲昵地称她为“妈妈”,在熊

芳的关爱下,学生们愿意敞开心扉,分享自己的快乐与忧愁。姜同学在校时,许多不愿与父母说的话,却愿意与“熊妈妈”交流,毕业多年后,这份深厚的师生情谊依旧如故。

夏同学研究生毕业后,一次偶然在公众媒体上看到熊芳的消息,那份感激之情油然而生,他打电话询问熊老师的近况,并告诉她当年因为熊老师的一句话点燃了他的学习热情,这正是师道精神的现代诠释。熊芳老师用她的爱心和智慧,点亮了学生心灵的灯塔。

“在你手中是许许多多正在成长的生命,每个人都如此不同,每一个都如此重要,全都对未来抱着憧憬和梦想。他们都是依赖你的指引、塑造及培养,才能成为更好的个人和有用的公民。”这是熊芳特别喜欢的一段文字,这也让她深刻明白:教育者的工作对象是丰富完整的人,而不是机器上的零件,除了知识和技能的传递,更应该有心意与灵魂的沟通。

## 成长路的师道传承

“薪火相传,光耀未来。”熊芳在成就

自己的同时,不忘提携后辈,她的师道传承如同火炬,照亮了青年教师的成长之路。

在每一次优质课的准备中,熊芳总是召集各年级同科老师共同备课,研讨教法,她的无私分享和悉心指导,让一批一批新人在教育的舞台上绽放光彩。

熊芳时常鼓励新手教师以赛促教促成长。教学楼、学生宿舍、食堂和办公室,校园的各个地方都有熊芳和同事们比拼赶超的身影。每一次公开课的精心打磨,每一场教学成果的精彩展示,每一张收获的荣誉奖状,都凝聚着无数个日夜的团结奋进。

她的这种精神,正如“落红不是无情物,化作春泥更护花”,她用自己的经验和智慧,为年轻教师的成长提供了肥沃的土壤。在她的引领下,年轻教师们不仅学会了教学技巧,更学会了如何成为学生心灵的引路人。

熊芳的故事,是一首动人的教育诗篇,她的教学艺术、心灵关怀和师道传承,如同三重奏,和谐而动听。她用自己的行动诠释了“教育”的真正含义。

# 教育问答

## 如何适应新学期

本报记者 陈希子

不知不觉,暑假已过去了一大半,新学期即将来临。不少青少年将从自由散漫的假期模式切换为自律高效的学习模式,如何适应新学期就显得尤为重要。

市紫荆花教育集团王老师介绍,暑假期间,青少年可能会处于晚睡晚起的假期休闲模式,假期即将结束,需要逐渐关闭“假期模式”,启动“新学期模式”。

先从生活规律入手,一次性把生物钟提前可能会带来生理上的不适感,可以尝试每天早睡一个小时,早起一个小时,逐步调整至学校作息时间。另外,青少年三餐要规律,荤素搭配营养均衡,让身体提前适应开学后的饮食规律,为新学期做好准备。

青少年可以把假期生活像过电影一样回忆一遍,列出自己的假期生活清单,比如体验的活动、实现的心愿、看过的书或者影片、去过的地方、玩过的游戏、学会的新技能,或是帮助家人做的事等。

提前准备好新学期需要的学习用品,收拾书桌、整理书架,与朋友、家人分享彼此假期生活中的“小确幸”,聊一聊对开学的期待,还可以准备一张小卡片,写上祝福鼓励的话送给彼此。

有些同学可能会因为假期结束,新学期即将开始而感到焦虑或者害怕。不妨把这些消极想法写下来,然后问自己:我到底在担心什么?害怕什么?期待什么?只要敢于正视自己的想法,紧张、担忧、害怕等情绪就会无处遁形,那些隐形的压力也就变得不再让人困扰。

为了让孩子能尽快适应学校的生活作息,家长可以带头保持规律的生活作息。还可以按照开学后的作息为孩子制定生活作息表,督促孩子早睡早起、按时用餐、每天保持适当的运动等。

## 怎样培养创造性思维

本报记者 朱亚平

现在的“90后”家长,很早便意识到了不仅需要培养孩子们的基本技能,还需要激发他们的创造潜力,引导他们成为具有创造性思维的个体。

咸宁高新区黄琼介绍,创造性思维是指能够独立思考、提出新的观点,解决难题,并不断改进和创新能力。这种能力对于个人的职业发展、解决社会问题以及推动社会进步都具有重要意义。创造性思维不仅仅是能够绘画、创作音乐或写诗的人才。它是一种更广泛的能力,可以应用于各个领域,包括科学、技术、工程、数学和商业。

培养孩子创造性思维,家长可以带领孩子不断尝试新的艺术形式、运动项目和其他创意活动,不断激发和发展孩子的创新能力,跳出常规思维的框架,跨越传统限制。

家长要鼓励孩子自己寻找乐趣。从心理学的角度来说,好奇心是人对自己不了解的事物感到新奇并有兴趣进行探究的一种心理倾向,它可以推动人们主动求异,进行创造性思维。

多表扬孩子的创造性举动。每个孩子都有一定的创造潜能,这种创造潜能就表现在日常生活中,因此多观察孩子在日常活动中的表现就可以发现他的创造力。比如,孩子一会儿把扫帚当马骑,一会儿把它当冲锋枪,一会儿又用它来堆雪人,其中就包含了发散思维,发现同一事物的不同用处,就是有创造性的表现。

日常生活的问题让孩子自己解决。在日常生活中,碰到一些小困难、小问题时,不要急于帮孩子解决,而要让他自己想想办法,比如,“球掉到了河里,很着急,想想办法,怎样才能把球取上来,办法想得越多越好。”并且问问孩子“水可以做什么用?”

让孩子讲一个故事。给孩子们讲故事时,可以多给些只有开头的故事,鼓励孩子续讲,这样有助于发挥孩子的想象力。比如:苹果树下有一只狡猾的狐狸,已经好几天没有吃东西了,肚子饿得咕咕直叫,接下来,它会想干什么呢?让孩子发散思维,创造性讲述。



## 教育随笔

### 我的家访小故事

咸宁市第三实验小学 彭梅芳

我班的小明同学从小父母离异,跟着爷爷奶奶一起生活,日常的生活和学习由爷爷奶奶照顾。由于从小缺少母爱,她学习习惯不太好,基础有点差,胆子小并且很脆弱、爱哭,在学校总是一个人独来独往没有好朋友,根据她在学校的变现,又获知她的生日到了,所以我和搭档的徐老师一致决定去她家家访,顺便给她过一个生日。

今年4月一个周六的下午,我和徐老师来到她家,她的奶奶很热情地迎接我们,这是一栋老式楼房,家里没有很值钱的家具家电,看得出来她家里条件不太好,通过交谈得知她奶奶快70岁还在外面做钟点工。小明见到我们显得有些拘谨,不敢正视我们也不敢说一句话,见此情况我抚摸着她的头说:“别怕,老师是来帮助你的,在学校老师为你撑腰,下课时你要和同学们一起说话,在学校要有要好的朋友,学习上不懂的地方要问老师,老师会热心为你讲解的!”听了这些话后,她终于开口说话了,并表态每天按时完成家庭作业,在家里不玩手机,要努力学习把成绩赶上去。我们倾听她的心声,整个交谈氛围很融洽轻松,说着说着,她脸上露出了笑容。

接着,我们开始给她过生日。我们拿出事先准备好的生日蛋糕,给她戴上生日帽,插上蜡烛。我们一起唱着生日歌,她低着头许愿、吹灭蜡烛,然后切蛋糕。我们一起吃着蛋糕,看着她开心的样子,我喜在心里。幸福其实很简单,一口蛋糕足以让一个孩子高兴一整天。

通过这次家访,给我的触动很大。在今后的工作中,我要努力关爱每一个学生,多与他们交心谈心,做他们的好老师,更要成为他们的好朋友!